
Landesrätin Dr. Beate Palfrader

Landtagsdirektion 
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5. AUG. 2015
Frau

Abgeordnete des Tiroler Landtages 
Dr. Andrea Haselwanter-Schneider

Telefon 0512/508-2060 
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iuero.lr.palfrader@tirol.gv.at
über den

Präsidenten des Tiroler Landtages „ wr, „
a DVR: 005946:

Herrn DDr. Herwig van Staa

Schriftliche Anfragen der Abgeordneten KO Dr. Andrea Haselwanter-Schneider
betreffend „Lehrlingsausbildung in Tirol: Welche Verantwortung übernimmt dabei die öffentliche
Hand?“

Sehr geehrte Frau Klubobfrau!

Sie haben an mich folgende schriftliche Anfrage betreffend ..Lehrlingsausbildung in Tirol: Welche 
Verantwortung übernimmt dabei die öffentliche Hand?“ gestellt:

1.) Wie viele Personen absolvieren derzeit eine Lehrlingsausbildung beim Land Tirol? (Bitte um 
Aufschlüsselung nach Dienststelle inkl. Gruppe, Abteilung, Sachgebiet, Sondereinrichtung oder 
Bezirkshauptmannschaft, Lehrberuf, Lehrjahr, Geschlecht und Alter des Lehrlings)

2.) Wie viele Personen absolvierten mit Stichtag 31.12.2014 eine Lehrlingsausbildung beim Land Tirol? 
(Bitte um Aufschlüsselung nach Dienststelle inkl. Gruppe, Abteilung, Sachgebiet, Sondereinrichtung oder 
Bezirkshauptmannschaft, Lehrberuf, Lehrjahr, Geschlecht und Alter des Lehrlings)

3.) Wie viele Personen absolvierten mit Stichtag 31.12.2013 eine Lehrlingsausbildung beim Land Tirol? 
(Bitte um Aufschlüsselung nach Dienststelle inkl. Gruppe, Abteilung, Sachgebiet, Sondereinrichtung oder 
Bezirkshauptmannschaft, Lehrberuf, Lehrjahr, Geschlecht und Alter des Lehrlings)

4.) Wie viele Personen absolvierten mit Stichtag 31.12.2012 eine Lehrlingsausbildung beim Land Tirol? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Dienststelle inkl. Gruppe, Abteilung, Sachgebiet, Sondereinrichtung oder 
Bezirkshauptmannschaft, Lehrberuf, Lehrjahr, Geschlecht und Alter des Lehrlings)

5.) Wie viele Personen absolvieren derzeit eine Lehrlingsausbildung bei einer Gesellschaft entsprechend 
Anlage 1, an der das Land Tirol entweder zu 100 % oder zu einem Teil beteiligt ist? (Bitte um 
Aufschlüsselung nach Gesellschaft, Lehrberuf, Lehrjahr, Geschlecht und Alter des Lehrlings)

6.) Wie viele Personen absolvierten mit Stichtag 31.12.2014 eine Lehrlingsausbildung bei einer 
Gesellschaft entsprechend Anlage 1, an der das Land Tirol entweder zu 100 % oder zu einem Teil beteiligt 
ist? (Bitte um Aufschlüsselung nach Gesellschaft, Lehrberuf, Lehrjahr, Geschlecht und Alter des Lehrlings)
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7.) Wie viele Personen absolvierten mit Stichtag 31.12.2013 eine Lehrlingsausbildung bei einer 
Gesellschaft entsprechend Anlage 1, an der das Land Tirol entweder zu 100 % oder zu einem Teil beteiligt 
ist? (Bitte um Aufschlüsselung nach Gesellschaft, Lehrberuf, Lehrjahr, Geschlecht und Alter des Lehrlings)

8.) Wie viele Personen absolvierten mit Stichtag 31.12.2012 eine Lehrlingsausbildung bei einer 
Gesellschaft entsprechend Anlage 1, an der das Land Tirol entweder zu 100 % oder zu einem Teil beteiligt 
ist? (Bitte um Aufschlüsselung nach Gesellschaft, Lehrberuf, Lehrjahr, Geschlecht und Alter des Lehrlings)

9.) Wie viele Personen absolvieren derzeit eine Lehrlingsausbildung in einer der 279 Tiroler Gemeinden 
bzw. einer Gesellschaft, an der die jeweilige Tiroler Gemeinde entweder zu 100 % oder zu einem Teil 
beteiligt ist? (Bitte um Aufschlüsselung nach Gemeinde bzw. Gemeinde und Gesellschaft, Lehrberuf, 
Lehrjahr, Geschlecht und Alter des Lehrlings)

10.) Wie viele Personen absolvierten mit Stichtag 31.12.2014 eine Lehrlingsausbildung in einer der 279 
Tiroler Gemeinden bzw. einer Gesellschaft, an der die jeweilige Tiroler Gemeinde entweder zu 100 % oder 
zu einem Teil beteiligt ist? (Bitte um Aufschlüsselung nach Gemeinde bzw. Gemeinde und Gesellschaft, 
Lehrberuf, Lehrjahr, Geschlecht und Alter des Lehrlings)

11.)Wie viele Personen absolvierten mit Stichtag 31.12.2013 eine Lehrlingsausbildung in einer der 279 
Tiroler Gemeinden bzw. einer Gesellschaft, an der die jeweilige Tiroler Gemeinde entweder zu 100 % oder 
zu einem Teil beteiligt ist? (Bitte um Aufschlüsselung nach Gemeinde bzw. Gemeinde und Gesellschaft, 
Lehrberuf, Lehrjahr, Geschlecht und Alter des Lehrlings)

12.)Wie viele Personen absolvierten mit Stichtag 31.12.2012 eine Lehrlingsausbildung in einer der 279 
Tiroler Gemeinden bzw. einer Gesellschaft, an der die jeweilige Tiroler Gemeinde entweder zu 100 % oder 

zu einem Teil beteiligt ist? (Bitte um Aufschlüsselung nach Gemeinde bzw. Gemeinde und Gesellschaft, 
Lehrberuf, Lehrjahr, Geschlecht und Alter des Lehrlings)

Ich erlaube mir, Ihre Fragen wie folgt zu beantworten:

Gemäß § 33 Abs. 1 ist jeder Abgeordnete berechtigt, in den Angelegenheiten der Landesverwaltung an die 

Mitglieder der Landesregierung schriftliche Fragen über Angelegenheiten ihres Aufgabenbereiches zu 
richten.

In meinen Zuständigkeitsbereich fallen folgende in Anlage 1 genannten Gesellschaften (Fragen 5 bis 8):

• Innsbrucker Festwochen der Alten Musik GmbH

• Tiroler Festspiele Erl Betriebsges.m.b.H.

• Tiroler Landestheater und Orchester GmbH Innsbruck

• Tiroler Landesmuseen-Betriebsgesellschaft m.b.H.

In den Tiroler Landesmuseen und bei den Innsbrucker Festwochen der Alten Musik befinden sich aktuell 
und auch im genannten Zeitraum von 2012 bis 2014 keine Lehrlinge in Ausbildung.

In der Tiroler Landestheater und Orchester GmbH Innsbruck befinden sich folgende Lehrlinge in 
Ausbildung:



Stichtag 31.12.2012
Lehrberuf Lehrjahr Geschlecht A lter

Damenschneiderin 1 weiblich 15
Veranstaltungstechniker 1 männlich 17
Veranstaltungstechniker 1 männlich 18
Veranstaltungstechniker 1 männlich 17

Stichtag 31.12.2013
Lehrberuf Lehrjahr Geschlecht Alter

Damenschneiderin 2 weiblich 16
Herrenschneider 2 männlich 17
Veranstaltungstechniker 2 männlich 18
Veranstaltungstechniker 2 männlich 19
Veranstaltungstechniker 2 männlich 18

Stichtag 31.12.2014 und aktuell
Lehrberuf Lehrjahr Geschlecht Alter

Damenschneiderin 3 weiblich 17
Herrenschneider 3 männlich 18
Veranstaltungstechniker 3 männlich 19
Veranstaltungstechniker 3 männlich 20
Veranstaltungstechniker 3 männlich 19

Bei den Tiroler Festspielen Erl befinden sich folgende Lehrlinge in Ausbildung:

Stichtag 31.12.2012
Lehrberuf Lehrjahr Geschlecht A lter

Bekleidungsgestalterin 3 weiblich 18

Stichtag 31.12.2013
Lehrberuf Lehrjahr Geschlecht Alter

Bekleidungsgestalterin 1 weiblich 22

Stichtag 31.12.2014
Lehrberuf Lehrjahr Geschlecht Alter

Bekleidungsgestalterin 1 weiblich 21
Bekleidungsgestalterin 2 weiblich 23
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Stichtag 01.08.2015 (aktuell)
Lehrberuf Lehrjahr Geschlecht Alter

Bürokauffrau 1 weiblich 15
Bekleidungsgestalterin 2 weiblich 22
Bekleidungsgestalterin 3 weiblich 24

Mit freundlichen Grüßen

Dr. Beate Palfrader

Landesrätin für Bildung, Familie und Kultur
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